

● 詹福瑞 陈传夫 肖 燕

关于《信息网络传播权保护条例(草案)》 的修改建议

摘要 条例草案所称之“公共图书馆”，应改为“公益性图书馆”，以便包括公共、教育和科研系统的图书馆在合理使用制度下，保证读者对馆藏文献的网上借阅需求。信息网络传播权不应偏离其立法目标，去取消图书馆馆藏作品数字化的权利。公益性图书馆信息网络传播豁免条款是有其理论依据和合理性的。

关键词 公共图书馆 公益性图书馆 网络传播权 信息网络传播权保护条例

分类号 G251

ABSTRACT The authors think that the “public libraries” in the regulations should be changed to “non-profit libraries”, which will include public libraries, academic libraries and libraries of research institutions. They can meet the needs of users to utilize library collections through online reading and lending in the system of fair use. The information network dissemination right should include the right of the digitization of library collections, and the non-profit library information dissemination immunity clauses have their theoretical basis.

KEY WORDS Public library. Non-profit library. Network dissemination right. Regulations for the Protection of Information Network Dissemination Right.

CLASS NUMBER G251

詹福瑞：国家图书馆关于《信息网络传播权保护条例(草案)》修改建议的说明

目前，我国的法律法规框架体系对于以国家图书馆为代表的公益性图书馆的合理使用没有给予足够的保证，为缓解公众快速增长的通过网络获取信息资源的需要与图书馆通过网络提供资源有限的矛盾，支持图书馆的合理使用，国家图书馆希望在即将出台的《信息网络传播权保护条例》中能够体现有关内容，以确保公益性图书馆职能的履行。这也是国家着力建构全民学习、终身学习的学习型社会，建构比较完善的文化创新体系、文化法规体系、公共文化服务体系，建构有利于调动文化工作者积极性，有利于多出精品、多出人才的文化管理体制和运行机制的客观要求。

在条例草案中，与图书馆有关的条款主要集中第4条第5款与第6条，分别是对于著作权进行合法限制的合理使用制度与法定许可制度的体现。对任何权利的保护都必须局限在一个合理的范围之内。

我们认为，将“公共图书馆”改为“公益性图书馆”，其范围才能覆盖包括教育、科研系统图书馆在

内的所有提供公益性信息资源服务的图书馆，而不仅限于大家通常理解的由各级政府兴办的公共图书馆。技术的飞速发展，也要求网络环境下图书馆的服务不能再局限于主要为到馆读者服务，还将为大量非到馆的读者提供网络服务。

对任何权利的保护都必须局限在一个合理的范围之内，过多或过少的保护都会失之偏颇。我们认为，适应社会公众对数字时代知识信息的需求，通过采用高水平技术保护手段控制并发用户数的方法，可以在一定程度上保证馆外读者的阅读权利。而规定馆外注册读者并发使用人数与作品的馆藏复本数量一致，可以保护作者、出版社等著作权权利人的财产权利不受影响或将这种负面影响降到最低，最大程度地保护他们的利益。从而实现保护著作权权利人的权益和保障公众获取利用信息权利之间的平衡，这难道不正是所有著作权法律制度立法的宗旨吗？

公益性图书馆作为重要的公共服务机构，履行着社会教育和继续教育的重要职能。国家应保障数字时代社会公众的借阅权，就像在传统环境下那样。以充分遵守并全面履行我国宪法第46条的规定：“中华人民共和国公民有受教育的权利和义务。国家培养青年、少年、儿童在品德、智力等方面全面发展。”可

以说,在一定程度上,这也是国家在信息社会保障广大公众基本人权的重要体现。

有鉴于此,公益性图书馆有责任也应该有权采用合理使用制度来保证读者对馆藏文献的网上阅览与外借需求。而草案对社会公众在网络环境下的外借要求未予考虑。

另外,信息时代社会公众对知识信息的更新速度必定越来越快,我们认为,图书作为知识信息的重要载体,如果规定出版年限5年或7年以上间隔期间过长,所以建议缩短为1年或3年。

最后,对于由政府投资或其他公共资金资助产生的作品,公众也应该有权使用,因此对信息网络传播权的保护还应该细分,根据不同情况采取不同的方式。

陈传夫:信息网络传播权不应偏离自己的立法目标

作为著作权立法的后续行动,《信息网络传播权保护条例(草案)》(以下简称《条例》)第1条明确规定,“保护著作权人和与著作权有关的权利人”、“鼓励优秀作品、表演和录音录像制品通过信息网络传播”。这一立法目标无疑是正确的,也符合中国的国情。

《条例》的公布引起了比较广泛的争论。其中有人建议,修改或取消《条例》第4条第5款“公共图书馆通过本馆的网络阅览系统供馆内读者阅览本馆收藏的已经发表的作品”,这实际上是取消了图书馆对自己收藏的作品的数字化的权利。我认为,这是偏离著作权法立法目标的倾向。

首先,国际条约并不要求扩大或缩小信息网络传播权合理使用的范围。从理论上讲,信息网络传播权来源于国际条约中的“向公众传播权”,起源于欧美。欧共体委员会于1995年7月19日发表《信息社会版权与相关权绿皮书》,认为新的数字化的“点对点”的服务不同于传统的“点对面”服务,提出了公共传播立法建议。1996年在日内瓦召开的国际版权外交会议批准的《世界知识产权组织版权条约》第8条和《世界知识产权组织录音制品条约》第10条将该权利国际化了。经过6年的谈判磋商,2001年5月22日欧盟正式发布了《关于协调信息社会版权与相关权特定方面的指令》(Directive 2001/29/EC),在欧盟法中确立了“向公众传播权”这一新权利。该指令第3条规定,成员国应赋予权利人“以授权或禁止通过

有线或无线的形式向公众传播其作品的权利,包括允许公众的个体成员在自定的时间和地点获取作品的行为”。在《条例》中,公共图书馆通过本馆的网络阅览系统供馆内读者阅览本馆收藏的已经发表的作品属于国际条约承认的合理使用行为。国际条约对有关向公众传播权的例外规定并不要求缔约成员扩大或缩小。

第二,信息网络传播权应只涉及点对点这一新型传播形式。网络传播与传统传播的立法目标并不完全相同。传统的传播主要是点对面的传播,通过复制权、发行权等进行控制就足够了。但是,网络传播是点对点的传播,引发的社会问题和利益冲突变得日益复杂和尖锐,各国版权法相应地发生了较大的变化。这些变化主要目标是规范点对点的传播,保护作者与相关权人的利益。显然,公共图书馆通过本馆的网络阅览系统供馆内读者阅览本馆收藏的已经发表的作品的行为属传统的传播信息行为,并没有损害作者在著作权法上的传统利益。

第三,信息网络传播权不应涉及复制权问题。公共图书馆对收藏的作品的数字化处理是复制权范畴的问题。这一点在2001年著作权法和国家版权局发布的有关规章中已有明确的规定。如果不适当地限制图书馆的数字化行为,实际上就是《条例》的立法目标多重性,偏离了信息网络传播权立法目标,自然就会带来与著作权母体法的冲突问题。实际上,即使在著作权保护比较成熟的国家,也没有限制公共图书馆的这种行为。美国1998年数字千年版权法(CMCA)第404条就允许图书馆制作3份包括数字复印件在内的馆藏复制品,如果原复制格式已被淘汰,再现复制品的设备已不再生产,还允许图书馆制作新格式的复印件。当然图书馆应承担数字复印件不向图书馆建筑物以外的公众传播的义务。

第四,信息网络传播权立法目标应与公共利益吻合。知识产权政策总体上讲属于公共政策。公共政策应很好地维护公共利益。图书馆与教育、科学事业一样,从本质上讲属于社会的共同利益,具有合理合法、公共参与等法律特征。知识产权是私权,属于私人问题,可以依靠私人力量解决。但是,知识产权中的某些问题关涉到了整个社会,就由私人问题转化成了公共问题。信息的公共传播就属于这类问题。要维护信息的公共传播,必然要对信息传播权进行适当的限制。这种限制应以公益性传播或非营利性为基础。非营利性图书馆在不扩大原读者范围和物理

范围的情况下,通过网络获取自己合法收藏的信息应属于合理使用。

肖燕：非营利公益性图书馆信息网络传播豁免的依据与合理性

我国著作权法第2章第4节以“权利的限制”为标题,设置了专门的合理使用条款,即著作权法第22条(共12项)。根据2001年10月27日第九届全国人民代表大会常务委员会第二十四次会议《关于修改〈中华人民共和国著作权法〉的决定》修正的著作权法,保留了著作权法第22条,但是,没有针对新设立的信息网络传播权增加相应的合理使用条款,在一定程度上造成了著作权保护与权利限制的失衡。值得欣慰的是2005年国家有关部门依据著作权法第58条制定了《信息网络传播权保护条例(草案)》,其中设置了适用于非营利公益性图书馆的网络传播豁免条款。

目前,国家有关部门正就上述条例向社会各界征集意见,笔者愿借本文谈谈对图书馆网络传播豁免条款的看法。

(1)设置非营利公益性图书馆信息网络传播豁免条款的依据。

现代著作权保护制度已有200多年的历史。在现实生活中,对著作权的确认和保护主要是借助于著作权法来实现的。著作权法的立法依据一方面来源于对个人权利的尊重和保护,另一方面则来源于对公共利益和公众权利的尊重和保护。当今无论是国际公约还是各国著作权法,在明确规定著作权人的相关权利及其保护条款的同时,均设置了一些对著作权人的权利进行不同程度限制的法律规定,从而使著作权有别于其他私权,即除著作权人的人身权利外,著作权中的财产权无法享有与其他私权类似的绝对保护。

从广义上讲,对著作权的限制包括两大类情况:一是对作品著作权保护期的限定(Term Limitations on Copyright);二是允许某些权利保护例外(Exceptions to Protection)或豁免情况的存在。作为著作权法的补充法规,《信息网络传播权保护条例(草案)》设置豁免条款的出发点及宗旨与著作权法并无二致,目的是在保护著作权相关权利人的信息网络传播权的同时,通过对该权利的适当限制,平衡著作权人(作品的创作者)、邻接权人(作品的后续制作与传播者)与社会公众(作品的用户与读者)三方面的利益,为信息资源的便捷传播利用消除障碍,激励科学、技术、文化作品

的创作,促进社会文化、教育和科学事业的繁荣与发展。

(2)著作权保护与国际著作权保护接轨的原则。

不同国家、不同时期著作权相关权利内容的变化,一直受到科学技术和社会发展水平的影响,借助于保护措施与限制措施而实现的著作权保护程度也存在高低之分。因此,各个国家的著作权保护与国际接轨只能是相对的,而不是绝对的。

首先,作为《伯尔尼公约》等国际著作权公约的成员国,我国在制定著作权保护立法和执法方面有与国际接轨的必要性和义务。2002年我国针对当代科技发展现状和国际著作权保护趋势对著作权法进行修订,增加与信息网络传播权有关的保护条款,就是履行这种义务的具体体现。

其次,著作权保护法律制度具有明显的国家特色。履行著作权保护接轨的义务并不等于照搬发达国家的著作权法,更不能只青睐于所谓严格的“高水平”保护。考虑到不同国家的具体国情与社会发展水平的差异,即便是国际公约也承认各成员国的国内立法权,允许各国的著作权法律法规对国际公约规定的条款有所保留。例如,WIPO外交会议1996年通过的旨在调整网络环境下版权利益关系的两个国际著作权公约《WIPO著作权条约》(英文简称为WCT)和《WIPO表演与唱片条约》(英文简称为WPPT),在得到超过30个国家(不包括我国)签署后,分别于2002年3月和5月正式生效。许多签署上述公约的国家,包括日本、巴西等国家在内,都明确附上了自己的保留条款。因此,我们的著作权保护不能迫于内部与外部的压力,不切实际地追求与发达国家保护水平接轨,而应当考虑我国的科技、文化与经济发展水平,实施向国际公约最低保护水平看齐、相对平衡的著作权保护战略。

更重要的是,WCT与WPPT重申了《伯尔尼公约》认可的设置权利限制条款的“三步检验”标准。它们是:第一,不与作品的正常使用相冲突;第二,属于特殊情况;第三,没有不合理地损害著作权人本应享有的合法利益。

笔者认为,设置信息网络传播权限制条款时应充分考虑上述因素,尤其是应当将“三步检验”标准作为评判豁免条款的合理性以及著作权保护是否与国际接轨的重要依据与参照。

(3)对《信息网络传播权保护条例(草案)》相关条款与预后影响的分析。

适用于图书馆的网络传播豁免条款集中在《信息网络传播权保护条例(草案)》第4条和第6条。其中,第4条为合理使用条款,允许公共图书馆在未经著作权人许可、不支付报酬的情况下,通过馆内局域网向到馆读者提供本馆收藏作品的浏览服务;第6条为法定许可条款,允许公共图书馆未经著作权人许可,通过图书馆的阅览系统,向正式注册读者提供本馆收藏的公开出版作品(出版年限为5至7年)的远程浏览服务,但是,应当向著作权人支付报酬。

上述条款是否打破了著作权保护普遍适用的利益平衡原则呢?从享有豁免资格的主体看,有权依据上述条款提供服务的图书馆仅限于公共图书馆;从涉及的著作权保护客体看,无论合理使用条款还是法定许可条款涉及的作品,都局限在图书馆馆藏作品范围内;从作品的使用方式看,条例规定的作品使用方式仅限于浏览,不包括复制与公共网络传播;从潜在的可以通过网络浏览方式接触作品的读者看,仅仅局限于到图书馆利用作品的读者和那些因各种原因暂时不方便到图书馆借阅图书的登记注册读者。因此,上述规定实施后,不会像某些人担心的那样,造成公众任意下载复制和广泛传播,对图书销售市场形成巨大冲击和影响。相反,图书馆的馆藏资源采购,历来占据着图书销售市场很大的份额,即便是上述条款实施后,图书馆的资源采购仍然是支撑国内外图书市场的不可替代的重要力量。

近年来,图书馆为了适应读者通过网络获取信息资源的需求,花巨资订购了大量由国内外数据库商、出版机构等制作发行的电子资源。但是,电子资源的覆盖面仍然有限,商业机构不会因特定读者的个性化需求而制作和销售电子资源。图书馆可以通过商业途径获得的电子资源的销售多采用捆绑方式,不仅造成图书馆的资源浪费,也给读者的使用带来不便。因此,在读者越来越乐于通过网络便捷地利用图书馆的情况下,图书馆将读者需要、且无法从市场上以合理价格获得的馆藏资源数字化,提供有限制的浏览服务,是有益于公共利益的举措。

另外,从客观上讲,图书馆通过网络提供馆藏作品的浏览服务,有可能对已经出版发行,但仍然有重印计划的某些图书的销售产生一定的潜在影响(查阅出版年鉴登载的统计数字可以看出,重印图书只占图书出版发行市场中很小的比例)。但是,对那些新版图书和修订再版图书是不会产生影响的。因为,图

书馆为了保持藏书的完整性,都会连续购买同一种图书的不同版本。为了维护著作权保护的平衡,在条例的进一步修订中,可以针对潜在的影响增加一点具体的限制,决不能因为夸大这一潜在影响而否定上述豁免条款的积极作用。因为,按照国际通行的设置豁免条款的“三步检验”标准衡量,现有的豁免条款适用的情形与主体都属于特殊情况,对作品的使用也不会与著作权人的正常使用相冲突,同时,也没有过多损害著作权人应享有的合法利益。

(4) 设置非营利公益性图书馆信息网络传播豁免条款的合理性。

知识文化的传承与创造是密不可分的。著作权人和邻接权人只是在特定情况下以自己创造或传播作品权利人的身份享有著作权保护。作为社会的一分子,在更多情况下,著作权人和邻接权人也是知识、科技、文化产品的用户。从这个意义上讲,权利人必将与其他社会公众一样受益于便捷的网络传播。因此,以全面的视角看待《信息网络传播保护条例(草案)》规定的信息网络传播权的限制条款,可能对著作权保护的平衡和社会的和谐更为有利。

近年来国际上的开放许可运动日益深入人心,无论是发展中国家还是发达国家的许多学者、作家、学术出版机构已经为公众奉献了大量开放网络资源,允许出于非营利公益性的目的免费、免许可复制传播受著作权保护的网络资源。笔者调研发现,国内许多专家学者也对设置公益性图书馆和非营利教育、科研机构的网络传播豁免条款表示赞同与理解。笔者呼吁,无论是以作品创作者为代表的著作权人,还是以作品后续制作者、传播者为代表的著作权持有人,在通过立法和司法等程序推动社会对著作权保护的同时,应摆脱狭隘的财产观念的束缚,站在社会公正和公共利益的高度,理解并支持非营利公益性图书馆依法享有一定的网络传播合理使用豁免。

(5) 条例的改进建议。

第一,条例(草案)第4条和第6条规定,可以享有网络服务豁免的仅限于“公共图书馆”。但是,在国际通行的图书馆划分标准中,公共图书馆仅指由各级政府投资、面向社会公众服务的各省、市、地、县图书馆,且英美等发达国家享有著作权豁免的图书馆还包括公益性非营利教育机构和科研单位的图书馆、档案馆。因此,笔者认为“公共图书馆”的法律含义需要明确或者加以拓展才更为恰当。(下转第14页)

产生了较多的著作,但图书馆学方法论研究中还存在一些问题,诸如研究方法与工作方法不分,在移植其他学科的研究方法时所表现出来的生搬硬套,在构建方法论体系时脱离实际,一味求全求新,忽视了对专门方法的研究等。

基于知识资源论的图书馆学方法论的首要任务是建立一个与该图书馆学理论体系相匹配的方法论体系,然后在以往图书馆学方法论研究成果的基础上对该体系进行充实和完善,其中包括原有方法的继承和新方法的应用。以往对图书馆学方法论体系的构建往往从方法本身出发,按照其属性分为一般方法、专门方法和哲学方法。事实上方法的设计是以问题的解决为目标,如果仅仅从方法本身出发,而忽视问题,那么有可能出现在解决某一问题时方法不合理、不完善的情况。因此,笔者提出应从问题出发设计方法论体系,即按照研究人员在图书馆学理论研究(或知识创造)的整个过程中对知识的需求和处理形式来对图书馆学研究方法进行划分,这个过程应该包括:①发现研究领域以及相关领域的发展趋势和研究重点、分析可能存在的关联,从而提出新的研究问题或对原有问题提出新的研究思路;②寻求研究问题的可能涉及的多个方面和相关知识,对这些知识和联系进行组合,探索新的解决路径;③构造研究方案并获取相关信息和知识;④对研究结果进行理论上的总结和提升,并尽可能对其进行检验。那么在这个过程的每一个环节中都会运用到一定的一般方法、专门方法和哲学方法。基于知识资

(上接第8页)建议将“公共图书馆”改为“非营利公益性图书馆”,从而使条例规定的限制与例外,也适用于国家投资的非营利教育机构和科研单位的图书馆。

第二,为了促进信息资源的传播利用,建议将条例第6条规定的可以浏览的作品出版年限修改为:提供网络浏览的学术著作已经合法出版3年以上,非学术著作已经合法出版5年以上。

第三,为了不过多损害著作权人的利益,建议对第6条增加以下限制性条件:提供网络浏览的图书无法以合理价格通过商业途径获得。

第四,为了保障条例第6条法定许可支付报酬内容的落实,需要相关著作权人或著作权集体管理组织与图书馆界的代表协商制定付酬标准。因为馆藏的

源论的图书馆学方法论研究对方法论体系的充实突出表现为对某些专门方法的强化和深化,包括实证分析法(从一般的实例调查分析到基于数据和模型的实证研究)、内容分析法(从文献信息内容分析到知识内容分析)、统计计量法(从文献计量到基于人际网络分析法的知识路径分析)等。

参考文献

- 1 黄宗忠. 20世纪100年图书馆学基础理论的研究与进展及其评价(下). 晋图学刊, 1998(3)
- 2 马恒通. 新中国图书馆学研究对象争鸣. 图书馆, 2000(1)
- 3 黄宗忠. 图书馆学导论. 武昌:武汉大学出版社, 1988;3~5
- 4 黄宗忠. 浅论图书馆学基础理论的研究与发展趋势. 图书馆杂志, 1999(1)
- 5,8 柯平. 知识资源论——关于知识资源管理与图书馆学的研究对象. 图书馆论坛, 2004(6)
- 6 柯平. 从知识论到知识资源论——知识管理与图书馆学的知识基础. 见:中国图书馆学会图书馆学理论专业委员会编. 发展与创新. 香港:天马图书有限公司, 2003;130~149
- 7 吴慰慈. 图书馆学基础理论研究述评(1995~2004年). 中国图书馆学报, 2005(2)
- 9 周庆山. 关于图书馆哲学的思考. 图书情报工作, 1997(11)
- 10 李明杰. 关于图书馆学方法论的哲学思考. 图书馆理论与实践, 1999(4)

柯平 南开大学信息资源管理系教授、系主任,博士生导师。通信地址:天津市,邮编300071。

王平 南开大学信息资源管理系05级博士研究生。通信地址同上。(来稿时间:2005-11-08)

浏览不同于出版,长久以来我国出版界按字数付酬的办法是不适用的。建议在条例正式通过实施的同时,由相关部门组织有关各方协商确定付酬标准、方式等具体问题。

詹福瑞 国家图书馆馆长、党委书记,中国图书馆学会理事长,教授、博士生导师。通信地址:北京中关村南大街33号。邮编100081。

陈传夫 武汉大学信息管理学院院长,中国图书馆学会副理事长,教授、博士生导师。通信地址:武汉。邮编430072。

肖燕 清华大学图书馆研究馆员,博士。通信地址:北京清华大学。邮编100084。

(来稿时间:2006-01-20)